
彰化縣大村國小 國語領域「素養導向教學與評量」教學設計 

               課程設計原則與教學理念說明 

(一) 分析： 

    國小四年級的語文科目的教學方向是幫助學生建立堅實的語文基礎，培養他們的閱讀、

寫作和口語表達能力。這個階段的語文教學應著重於提高學生的語文素養，激發他們對語言

的興趣，並幫助他們發展良好的溝通技能。此外，教師應注重文學欣賞，引導學生閱讀不同

種類的文學作品，並引發他們的想像力和文學感受力。綜上所述，國小四年級的語文教學方

向是為學生提供豐富的語文學習經驗，幫助他們在語文方面全面發展。 

(二) 學生先備經驗： 

    國小四年級的語文科目旨在培養學生多方面的語言能力。學生將學習擴展詞彙，掌握基

本語法和拼寫規則，以幫助他們更準確地表達想法。此外，他們會讀取各種文本，包括敘事、

說明和議論文，以提高閱讀理解能力。教師將引導學生分析文學作品，了解主題、角色和情

節，並啟發他們的文學感受力。口語表達也是課程的一部分，學生將學會清晰地表達思想，

參與小組討論和口頭報告。這些知識和技能將有助於學生發展良好的語文素養，並在未來學

術和職業生涯中受益。 

(三) 教學亮點： 

    使用雙閱讀教學的方式進行，強調同時閱讀兩種不同的文本，以促進學生的閱讀理解和

思考能力。這種方法鼓勵學生比較和對比兩種文本，以幫助他們更好地理解內容，擴展詞彙，

並培養批判性思考能力。通過雙閱讀，學生能夠培養更全面的閱讀技能，從而提高他們在學

術和現實生活中的解決問題和分析能力。這種方法強調主動學習，鼓勵學生探索和討論不同

觀點，並應用他們所學到的知識。 

(四) 教學策略和評量 ： 

教學策略： 

1.文本對比：學生比較和對比兩種文本，注意相似點和不同處，從而提高對兩種材料的理解。

這有助於培養批判性思考能力和分析技巧。 

2.問題導向學習：教師提供引導性問題，鼓勵學生思考和討論兩種文本的主題、觀點和關鍵

要點。這有助於深入理解文本，激發學生的好奇心。 

3.主題連結：將兩種文本的主題與課程相關聯，幫助學生建立跨學科的知識連結，提高學習

的相關性和可應用性。 

4.合作學習：鼓勵學生在小組內合作，共同閱讀、討論和分析文本。這有助於互相學習，分

享觀點，並從其他同學那裡獲得不同的見解。 

評量： 

問題回答：學生可以回答針對兩種文本的問題，以測試他們對文本的理解和批判性思考能力。 

小組討論：評估學生在小組內討論的參與度和能力，包括如何比較和對比文本，以及如何解

釋他們的觀點 

二、教學活動設計 

領域/科目 語文領域/國語 設計者 黃友聖 

實施年級 四年級 總節數 共 6 節， 240 分鐘 

主題名稱 第八課 建築界的長頸鹿 

設計依據 



學習 

重點 

學習表現 
(每節 1-2 個) 

1-Ⅱ-4 根據話語情境，分辨內容是否切題，理解主要內容和情感，並與對

方互動。 

2-Ⅱ-3 把握說話的重點與順序，對談時能做適當的回應。 

3-Ⅱ-2 運用注音符號，檢索資訊，吸收新知。 

4-Ⅱ-4 能分辨形近、音近字詞，並正確使用。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的理解。 

6-Ⅱ-4 書寫記敘、應用、說明事物的作品。 

學習內容 
(每節 1-2 個) 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意義。 

Ad-Ⅱ-1 意義段。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Bc-Ⅱ-1 具邏輯、客觀、理性的說明，如科學知識、產品、環境等文本。 

核心 

素養 

總綱  

領綱 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探

邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對學習的重要性，藉以擴展語文學習的範

疇，並培養審慎使用各類資訊的能力。 

國-E-C3 閱讀各類文本，培養理解與關心本土及國際事務的基本素養，以認

同自我文化，並能包容、尊重與欣賞多元文化。 

議題 

融入 

實質內涵 

【戶外教育】 

戶E2 豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與

珍惜環境的好。 

【國際教育】 

國 E5 體認國際文化的多樣性。 

所融入之

單元 

課文題目「建界的長頸鹿」運用修辭，讓標題具有想像空間，能讓讀者預測

文章內容，進而對文本產生興趣好奇。 

與其他領域/科

目的連結 
 

教材來源 
□教科書（▓康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

教學設備/資源 便條紙、電腦 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

第一節課 

學習

表現 

4-Ⅱ-4 能分辨形近、音近字詞，

並正確使用。 記住本課生字的字型、部首以

及相通部件之補充字詞。 學習

內容 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表

音及表義功能。 

第二節課 

學習

表現 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等

策略，增進對文本的理解。 

了解課文閱讀理解提取關鍵信

息、了解主題和目的、記錄主

要觀點、舉例和解釋觀點、評

估證據和論證。 

 

學習

內容 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 



第三節課 

學習

表現 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等

策略，增進對文本的理解。 能夠在兩個或多個文本之間建

立關聯，理解它們的相似點和

差異，並識別主題和觀點。 

比較不同文本的內容，識別共

通點和差異，並分析這些比較

的意義。 

學習

內容 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 

Bc-Ⅱ-1 具邏輯、客觀、理性的

說明，如科學知識、產品、環境

等文本。 

第四節課 

學習

表現 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等

策略，增進對文本的理解。 分析文本、提出深入問題以及

評估證據和論證的能力。識讀

不同種類的文本，包括文學作

品、新聞文章、科學報告等，

並根據不同的文本特點進行分

析 

學習

內容 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 

Bc-Ⅱ-1 具邏輯、客觀、理性的

說明，如科學知識、產品、環境

等文本。 

第五節課 

學習

表現 

1-Ⅱ-4 根據話語情境，分辨內容

是否切題，理解主要內容和情

感，並與對方互動。 

識別課文的主題、中心思想和

重要訊息，學會記錄關鍵信息

和重要細節，總結課文內容，

理解課文中的角色、情感和價

值觀，以及他們如何影響故事。 學習

內容 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 

第六節課 

學習

表現 

6-Ⅱ-4 書寫記敘、應用、說明事

物的作品。 

避免拼字和語法錯誤，確保文

本的準確性，理解不同叙述結

構，學習在時間內完成習作，

避免過度冗長或不足，鼓勵學

生在創作中展現自己的想像力

和獨特風格。 

學習

內容 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表

音及表義功能。 

 

三、各節教案-第三、四節 

教學單元活動設計 

單元名稱 第八課 建築界的長頸鹿 
時間 共 2節， 80 分鐘 

主要設計者 黃友聖 

學習目標 

能夠在兩個或多個文本之間建立關聯，理解它們的相似點和差異，並識別主題和

觀點。 

比較不同文本的內容，識別共通點和差異，並分析這些比較的意義。 

分析文本、提出深入問題以及評估證據和論證的能力。 

識讀不同種類的文本，包括文學作品、新聞文章、科學報告等，並根據不同的文

本特點進行分析 

學習表現 5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的理解 

學習內容 
Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Bc-Ⅱ-1 具邏輯、客觀、理性的說明，如科學知識、產品、環境等文本。 

領綱核心素養 
國-E-C3 閱讀各類文本，培養理解與關心本土及國際事務的基本素養，以認同自

我文化，並能包容、尊重與欣賞多元文化。 

核心素養呼應 國-E-C3 閱讀各類文本，培養理解與關心本土及國際事務的基本素養，以認同自



說明 我文化，並能包容、尊重與欣賞多元文化。 

議題融入 

說明 
國 E5 體認國際文化的多樣性。 

教學活動內容及實施方式 評量方式 

壹、準備活動：跟小朋友提問關於大樓可以高到多高呢?如果是很高

的大樓那他會產生哪些問題呢? 甚至我們可以問小朋友在日常生活當

中在所居住的城市有沒有聽過或去過哪些高樓呢? 

貳、發展活動： 

請同學安靜閱讀課文之前我會先提示學生在閱讀當中要請學生注意課

文有介紹哪些關於高樓的資訊那有沒有建造高樓所面臨的困難呢? 有

沒有出現我們剛剛討論的項目呢? 

我們會先做教師的示範接著他在請小朋友進行安靜的閱讀與搜尋，教

師先示範找出各個建築物的特色、外觀、功能、難題、價值，分別做上

不同顏色記號 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師示範之後請學生試著找出其他段落建築物的特色、外觀、功能、難題、

價值， 

學生會搜尋東京晴空塔以及馬來西亞雙峰塔，但不一定四個項目都會有，也

請學生注意圖片中包含的訊息 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答問題 

 

 

 

 

 

記號位置 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

就剛剛課文從 101 大樓開始用的一種顏色的便利貼，晴空塔用第二種顏色的

便利貼，雙峰塔是第三個顏色，就他們所搜尋到的特色、外觀、功能、難題、

價值的資訊先騰寫下來，要對應顏色的便利貼上面之後才開始做整理。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖片是空白是怕學生干擾思考，認為會有標準答案，晴空塔以及雙峰塔的建

築難題是空白的，也是接下來要討論的。 

參、綜合活動： 

接著與學生討論第一段以及第五段，分別就三棟建築物的外觀、功能、價值

做討論。 

 

 

第一節結束 

第二節進入多文本閱讀，本節會閱讀兩篇多文本文章 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

記號位置 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽重點 

 

 

 

 

 

 

 



壹、 準備活動： 

詢問學生建築外觀特殊的大樓，需要那些建築好功夫呢? 

上節課晴空塔與雙峰塔真的沒有建築難題嗎?是因為這兩座大樓都比 101 還

要低嗎?依照課文圖可知晴空塔比 101 還要高，所以要進一步做討論。 

貳、發展活動： 

安靜閱讀文章一竹節型 101防強震特殊安全建築工法 

台北 101 防震有一套，關鍵就在於特殊的竹節造型，509 公尺、101

層樓 高的綠色建築拔地而起，像是盆地裡一株青竹，但這不只是特殊

的竹節造型， 主要是為了加強建築體的安全性而做出來的設計。 101 

大樓在內部建造外伸的桁架做為核心結構，跟外柱連結，帶狀的桁架 

則是繞著大樓一圈，就是用這樣的建築工法，加強結構並且分散結構

的受力， 讓 101 能抵抗高空強風跟頻繁的地震。但實際碰上強震，101

層的超高摩天大 樓，只靠建築結構恐怕還是難以承受。超大型的阻尼

器球體不斷搖晃，這就是 2013 年碰上 6.3 強震，101 能安然無恙的秘

密。 簡單來說，阻尼器就是一個很重的鋼球，這個球體阻尼器直徑大

約為 5.5 公尺，一共有 4 層高，是由厚度 12.5 公分的圓形鋼板，堆疊、

焊接組合而 成，各層鋼板的直徑，則是配合球體形狀，從 2.1m 到 5.5m

不等，總重量足足 有 660 公噸。 在建造的初期就想好配套措施，除

了高聳入雲的外觀讓人震撼之外，更讓 人感受到這棟摩天大樓的細

膩。找出建築好功夫的文字訊息並標示，請學生將文章中找到的內容

用 101顏色的便利貼記錄下來。晴空塔比 101還要高難道晴空塔不會

遇到一樣的問題嗎? 

提出疑問後閱讀第二篇文章 2—從結構設計來看比 101還高的「東京

晴空塔」 

從結構設計來看比 101 還高的「東京晴空塔」 東京晴空塔，除了有令

人耳目一新的造型設計，還融合了日本傳統之美及 抵抗災害的安全性

等，究竟是下了多少功夫才造就的呢？ 誠如「SKYTREE」這個名字，

晴空塔就像棵「大樹」矗立，靠近地面的部 分是三角形，而隨著高度

越高，形狀也漸漸變化成圓形。靠近地面部分採用三 角形可以加強建

築穩定，並能夠將晴空塔帶給周遭的壓迫感、遮住採光等影響 盡力壓

到最低。 日本每年都受颱風侵襲也偶有強震，因此高塔的設計條件十

分嚴苛。塔的 內部是許多三角形構成的骨架結構，這是為了確保超高

層建築物安全性的設 計，稱為「桁架結構」。桁架結構能夠讓風直接

透過去沒有外牆，所以比起使 用水泥的高塔重量更輕，造就了耐風抗

震的堅固結構。 另外，東京晴空塔另一項防震秘密則是「心柱制震」

系統。心柱是晴空塔 中央部分的鋼筋混凝土圓筒，心柱直徑 8 公尺、

高 375 公尺，厚度則會隨高度 分別為 40～60 公分。從地上到 125 公

 

 

 

回答問題 

 

 

重點位置 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重點位置 

 

 

 

 

 

 

 

 



尺處是用高度鋼材接合塔體，再往上 125 ～375 公尺處則是使用一種

叫做油阻尼器的東西連結塔體。油阻尼器發揮像彈 簧的效用，能避免

心柱在搖晃震動時撞到塔體。 

用晴空塔顏色便利貼紀錄晴空塔的建築好功夫，詢問學生 101與晴空

塔分別做了哪些措施來穩固建築，將兩篇文章資訊可以收集到都是做

了抗風與抗震的功夫。 

參、綜合活動： 

補充雙峰塔的建築難題給學生，並分享三座大樓的有趣故事 

(本節結束) 

 

 

 

 

 

重點歸納 

 

 

 

 

 

 
試教成果 

或 

教學提醒 

(教學重點) 

雙閱讀教學 

參考資料  

附錄  

 


